

# “家校互通”模式下班级管理方法探索\*

白玉亮

(苏州建设交通高等职业技术学校 江苏苏州 215000)

**摘要:**父母作为学生的终身教师,家庭教育作为学生的终身课堂,影响力对孩子成长具有深远意义,作为三大教育主体的学校教育,如何在家庭教育的辅助和配合下,协调一致,共同强有力的帮助及爱护学生?如何更好实现家校互通,更好地关注和培养学生?本文把教育本身的问题进行分割细化梳理,强调家庭参与的重要性,抓好家长日常的思想政治工作,让“家长身份”转化为“教师身份”,做好家校互通,教育学生,做到共同培养学生的目的,让爱在学生的心中“安家”。

**关键词:**家校互通 联合培养 转化

**中图分类号:**G636 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.27.187

## 一、概述

五年制高职是学生接受教育的重要阶段。这一阶段的学生对世界充满好奇,对生命、生活、学习及个人成长都有属于自己的特定的思考,仅仅依靠学校层面对学生进行教育是远远不够的,因此,加强五年制高职学校的家校互通十分重要,班主任作为学校与家庭、学生三方沟通的串联者,更需要灵活应变,掌握方法,充分发挥促进学生全面发展的重要作用。

俗话说:“一颗星星布不满天,一块石头垒不成山。”所以要想教育好学生,仅凭班主任一个人的力量是不够的,还需要家长的配合,双方要在教育孩子的过程中达成共识,形成教育合力。家校互通,可以从学生道德素养、仪容仪表、学业成绩、行为习惯等方面提出一定的联合培养要求,家长和教师在学生管理中难免会出现自己的管理盲区,实施家校互通联动管理,整合家长和教师的各自管理的条件和优势,尽可能地去避免这种盲区漏洞,并能有效地进行补漏,分类管理,形成强有力的学生管理方法和手段,也能够更好的教育和满足学生的要求,促进学生得身心健康发展。

(1)家庭层面:社会风气和家庭状况对当前学生的思想行为、行为习惯等方面的影响,再加上大多数学生是家中独子,父母对学生的偏爱,导致学生可能会存在性格倔强、脾气任性等特点,给班级管理、培养学生造成一定难度。

(2)学校层面:这一阶段的学生比较容易受到一些不良行为、习惯、思想的诱惑,对不良行为进行模仿效仿,从而对学生个体的身心发展产生一定的引导性破坏。

(3)学生层面:2>1,1位班主任管理中难免会出现管理盲区漏洞,而2位教育主体联动管理,尽可能会避免了这种漏洞。

实施家校互通、联动管理,能更加及时发现学生存在的问题点,并且能够更加有效、合理管控对影响学生身心发展的思想和行为实施截流,从而尽可能避免和修正学生身上存在的问题点,也是给学生提供了一道防护屏障。

## 二、“家校互通”模式的案例呈现

本人所带班级的学生王某在考试作文中写了这样一段话。“我一定要为学校增光,在这次省赛中取得成绩,对得起教练的谆谆教导,对得起团队日夜艰苦的训练,虽然我的脚踝有点拉伤,但是我当时只有一个信念就是:不能放弃,不能退缩,一定对得起身边关心自己的人和跑道上努力的自己,坚持到底就是胜利,最终取得省赛单项第六名的成绩。”学生每次考试结束后,本人都会从语文老师那里把他们的试卷拿过来,一是看看他们的考试情况,二是看看他们的作文,更多地了解学生生活。这位学生文章中“拉伤”“不放弃”“不退缩”“坚持”这些词格外醒目有力量,充满着满满的正能量,一个脚踝拉伤的女生在面对比赛时,那种不服输,不放弃,不退缩的信念,对得起教练和团队的那种责任,忍着疼痛取得胜利的那种坚强,仿佛让人们看到了赛场跑道上的一束光。

而此前的王某在平时表现得比较自我,任性叛逆,上课睡觉聊天,课下偶尔抽烟,作为班主任已经先入为主地将其判定为“后进生”,很难管理。

\*本文系2020—2021年苏州高职高专院校学生工作课题:“三全育人”理念下五年制高职第二课堂思政教育研究(课题编号:XG-ZXA202014)阶段研究成果。

早读迟到：早读课7:45开始，大部分学生已经完全进入早读状态，唯独走读生王某还没有到教室，于是和家长取得联系，被告知已经在来学校路上，笔者就站在走廊上等着她，过了10分钟后，她来到了教学楼，看到班主任后依旧很懒散并且晃悠悠地站到班主任面前，脸上还有一副很疲惫的表情。“早读课怎么迟到了？”看着她的脸上带着疲惫，我轻声地问道。“老师，对不起，我来的路上堵车了，没有什么其他的原因，就是堵车了，我下次注意。”她低着头说道，眼睛看着自己的脚尖，脚尖在地面上画圆圈。听着她的理由，笔者安抚她道：本人半信半疑的说道：“那你下次注意了，同时，来校的路上要注意交通安全，不要慌张。”在了解迟到原因后，笔者没有过多指责，在随后的两个星期内，王某仍频繁迟到，迟到的原因多种多样，如闹钟忘记定了、早上起床的时候拉肚子、公交车坐过站等。她家离学校也就五六站的距离，于是笔者再次和家长取得联系，家长敷衍应付表示会教育好，但无果而终。

(1) 仪容仪表：王某长相清秀，但是整体装扮让人的感觉，染了一头黄褐色头发，画了红色口红，涂了眼影，还穿着时尚短裙，与她的形象格格不入。本人试图与她交流，谈话中，她的眼神飘离，不敢对视，话语中还有点倔强和任性，我语重心长地说道：“学生还是要以学习为主，如果要化妆，也要是淡妆，不要将过多的精力浪费到不必要的事情上。”她同时表现了不耐烦的情绪，说道：“老师，我这个头发颜色也不是很过，只是淡淡褐色，并且不在灯光下和太阳光下，也看不来我染头发的，我觉得没有问题吧！”笔者隐隐感觉到她是在极力维护自己的行为，但是，心中还是有一丝丝心痛，觉得她应该是默默地经历着什么？隐忍着什么？我观察到她课下也是喜欢和比较有个性的叛逆的学生待在一起，偶尔会抽烟。

(2) 上课注意力不集中：笔者在巡视的时候，其他学生看到我，也都会表现得更加正襟危坐，反而她，在同桌的提醒下才看到了我，这才晃过神。还有一次，我发现她眼神放空，给人一种：“人在教室心在外”的感受。

### 三、“家校互通”模式的内涵分析以及策略途径

#### 1. 案例分析

笔者以为王某上课注意力不集中，又有很强的表现欲望，任性叛逆，偶尔抽烟，这一定具有缘由的。首先，了解她的教育经历。我找到和她之前同校的学生，简单询问她之前小学、中学的表现和她的家庭情况，了解到之前的王某比较开朗、活泼，人长得也漂亮好看，老师和同学都比较喜欢

她，特别是，她比较喜欢运动，体育成绩较好。我对她的所有信息进行了记录。其次，我再找本班的学生单独谈话，侧面了解其情况。同学们比较多的反映是她好像变了点，整体感觉她比之前忧郁了，不怎么喜欢聊天说话，但是，有时也会聊得比较多一点，只是话题都比较少了。最后，向任课老师和她的体育教练了解情况、他们也表示出王某上课情绪没有之前那么好，比较容易走神，但是，体育训练还是很刻苦的，也很有韧劲，能看出来她是非常喜欢体育锻炼的。

做了一系列工作后，笔者与其家长再次进行了沟通，了解到该生原生家庭出现了问题，父母前不久离异，该生跟了母亲，她非常喜欢自己的父亲，也是非常崇拜自己的父亲，但是得知父母离异，就非常痛恨自己的父亲，抱怨自己的母亲，母亲除了正常工作之外，平时爱打麻将，也有抽烟习惯，对女儿倒也是百般娇惯和溺爱，基本上都会答应女儿的要求。

#### 2. 策略途径

笔者来到了王某家里了解情况，王某母亲向我诉说自己的生活情况：“我们家庭的生活虽然不是很富裕，但是条件也算可以，由于和丈夫性格常年不和，各种矛盾积压，所以最终离异，我也知道对不住自己的女儿，也是在女儿不知道和没有商量下离异的，目的想减少对她的伤害，但是，后来才发现，女儿在得知情况后，内心是无法接受，一度想选择退学，不想读书了，但是，女孩子一定要多读书的，不然到社会上是比较难立足的。”说完，她再也忍不住，失控地哭了起来，又说到：“其实，女儿一直都喜欢着自己的父亲，也对他非常崇拜和敬畏，他也很喜欢女儿，只是从我们离异后，女儿不仅痛恨他，而且也时常地抱怨我，其实，最对不起女儿了。”看着她抽泣的身体，女儿王某也跟着哭了起来，房间里的气氛一度紧张了起来。为了调节紧张气氛，我尽可能地安抚她们的情绪：“生活还要继续，生活中一站一站的风景，慢慢来，认真对待，多的是美景。”最终，气氛缓和了。从和家长的了解谈话中，还是可以看出，家长对于女儿还是非常关心和爱护，也是一心想让自己的女儿能够很好地完成学业，多学习知识，提升自己，所以，接下来我和家长一起制订了家校联合培养计划。

#### 3. 策略内容

- (1) 多给予孩子爱与关怀，避免孩子内心缺乏安全感。
- (2) 家庭教育直接影响到学生的心理健康水平。
- (3) 家长的行为会直接感染到孩子，会使孩子心理上产生焦虑、困扰，也会使学生上课注意力不集中。

(4) 给孩子最大限度地创造一个良好的家庭环境，有助于培养健康心态、健全人格塑造。

(5) 跟学生家长聊聊孩子的学习状况，希望他们把焦点放在孩子身上。

#### 4. 达成家校协调一致、联合培养计划。

(1) 早读课：尽可能不再迟到。

(2) 仪容仪表：头发即刻染黑，并保证以后不再染发，口红和眼影尽可能不涂，淡妆，不可再有抽烟现象。

(3) 给学生尽可能提供良好、和谐的成长氛围，多抽时间去关心和爱护孩子。

(4) 鼓励学生尽可能继续深造，支持其考上理想学校。

(5) 多和学校沟通，如若发现问题，做到积极配合。

#### 3. 评价反馈

对于学生出现的问题，我们不仅需要用心沟通，更需要保持持续性。我通跟对学生认真交流，对其进行行为引导，从内心关心、理解和肯定她，经过近一个月和家长通过电话、微信互动，和她的任课老师、体育教练多沟通和交流，王某的在校表现明显有所好转：

(1) 学生成绩：期中考试没有挂科，部分学科达到优秀。

(2) 上课纪律：注意力比较能集中，作业质量完成较好。

(3) 仪容仪表：头发染黑，不涂口红和眼影，衣着方面偶尔还是会穿时尚服饰。

(4) 早读课迟到：没有过迟到，病假除外。

(5) 心态转化：脸上时常有了笑容，并能积极参加社团活动，更多地参加系部和学校的活动，并取得一定成绩。

(6) 任课老师和体育教练：对她的积极能动性，取得成绩、学习和训练态度都表示肯定。

### 四、总结

家庭教育的好与坏也映射着家长的生活态度、教育方法和观念，但是，当真正面对学生问题的时候，我们到底能帮助学生解决多少？能否帮助学生真正走出困境？在帮助和转化学生的时候，当他们有了明显进步之后，仍要对其进行持续的问题跟踪，在继续观察和转化的时间里，对其自身的闪光点进行肯定激励和赞扬，各项考核都趋近稳定，各方面改观才算良好，有时，我们在帮助学生的时候，可能更需要我们的一点人道主义情怀、丰富的教育智慧、高超的教育艺术、个性化的教育技巧，让自己的学生变得更加自信和乐观，有爱、有梦，有那种青春的活力和感染力，让他们能站

在自己的人生舞台上，披荆斩棘、善学笃行。教师之所以成为社会所有行当人物中，最光辉，最值得信任的职业，那么，对我们而言，就要做好深刻反思和总结。教育上的任何问题，就是要从一些表象中寻求蛛丝马迹，找到规律，筑起一个属于自己班级管理的防御机制和体系。

我们也要和学生家长多交流沟通，团结一切可以团结的力量，整合一切可以整合的资源，去教育和帮助学生。“家长”这个教育主体十分关键，或者说是“家长班集体”，作为班主任，如何管理好“学生群”和“家长群”这两个班集体，要把教育本身的问题进行分割细化梳理，着重强调家庭必须参与进来的重要性，抓好家长日常的思想政治工作，让“家长身份”转化为“教师身份”，减少家长“教育孩子难”的焦虑。与家长保持互通联动，在学生的管理方式、方法上做好调整和转变，动员相关的力量一起参与管理，尽可能对学生精准教育，有效转化培养，家校双方都应该对学生有一定的耐性和韧性，在协同教育和培养转化的时候，更应该让学生能够有自我进步的体验，让其有成就感和胜任感是关键，激发他们自身的主动参与感，使其有效合理的改变自己思想意识和行为方式，发现和深耕自己的潜能，有计划、有目标，从而能更好地做好自己的人生职业规划，同时，班主任也要做好发现问题的工作，去真正观察和理解孩子的每一个行为举动，教育家苏霍姆林斯基说过：所谓理解孩子的感情就是要理解他们每一个行动的最原始的出发点、原因和动力。这是对班主任最大的挑战。我们要在做好家校互通的工作中，教育学生，满满积累，从内心出发，从爱出发，让爱在学生心里“安家”。

### 参考文献

[1]储开滚.新形势下提高中职班主任德育工作效率的措施研究[J].科学咨询(科技·管理),2019(04):78.

[2]张喻平.新思想下高职班主任班级管理策略研究[J].教育教学论坛,2018(49):8-9.

### 作者简介

白玉亮（1985.8—）男，汉族，籍贯：河南洛阳人，苏州建设交通高等职业技术学校基础部教师，助理讲师，研究方向：德育管理。